

ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Η Συνθήκη της Λισαβόνας σε εφαρμογή

Μετά από επώδυνη πορεία οκτώ ετών μέχρι την ψήφισή της, η Συνθήκη της Λισαβόνας τέθηκε σε ισχύ την 1^η Δεκεμβρίου 2009. Η νέα Συνθήκη φέρνει μαζί της εκτεταμένες αλλαγές στην ΕΕ σε σχεδόν όλα τα επίπεδα λειτουργίας της, αλλά κυρίως στην ίδια την ουσία και τον προσανατολισμό της. Αναμένεται να αναζωογονήσει τη διαδικασία λήψης αποφάσεων στην ΕΕ και να καταστήσει την ΕΕ πιο αποτελεσματική και δημοκρατική, τη στιγμή που αυτή βρίσκεται σε μία νέα φάση της ιστορίας της, με νέο θεσμικό πλαίσιο, νέα σύνθεση Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και νέα Ευρωπαϊκή Επιτροπή ταυτόχρονα. Είναι όμως και σε μια αμύχνη κατάσταση, έχοντας τη νέα Συνθήκη ως ένα ισχυρό εργαλείο αλλαγής και προόδου στα χέρια της, παράλληλα όμως μη διαθέτοντας τα μέσα, τις διαδικασίες και τις πολιτικές για να το χρησιμοποιήσει πλήρως και κατάλληλα.

Κομβικό ρόλο καλείται να παίξει στο διάστημα αυτό η ισπανική προεδρία, η οποία βρίσκεται ήδη στο τιμόνι του Συμβουλίου της ΕΕ από την 1^η Ιανουαρίου και μέχρι την 30^η Ιουνίου 2010. Σύμφωνα με τα άρθρα 16 ΣΕΕ και 237 κεπ. ΣΛΕΕ, οι εξουσίες της Προεδρίας στο Συμβούλιο είναι ο σχεδιασμός των δράσεων της ΕΕ για το επόμενο εξάμηνο, η δομή και υποστήριξη στην υποστήριξη των δράσεων αυτών και η πρόταση συμβιβαστικών λύσεων. Εντούτοις, στόχος της Ισπανίας ως πρώτης προεδρεύουσας χώρας βάσει των κανόνων της Συνθήκης της Λισαβόνας είναι, πέραν των ανωτέρω, να δημιουργήσει νέες εκτελεστικές διαδικασίες και προηγούμενο στην εφαρμογή πολιτικών και στη σχέση και το ρόλο παλαιών και νέων οργάνων και θεσμών. Παρακάτω θα εξετάσουμε μερικούς τομείς όπου αναμένονται εξελίξεις στο άμεσο μέλλον.

Ι. Μεταξύ των πολυάριθμων και σημαντικών τροποποιήσεων της νέας Συνθήκης, εισάγονται δύο νέοι θεσμοί: εκείνος του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και του Υπατου Εκπροσώπου για τις Εξωτερικές Υποθέσεις (που κατέχει και τη θέση

του Επιτρόπου αρμοδίου για τις εξωτερικές σχέσεις), θέσεις που κατέχουν ο πρώην Βέλγος πρωθυπουργός Χέρμαν βαν Ρομπάι (Herman van Rompuy) και η πρώην Επίτροπος Εμπορίου Βαρώνη Κάθριν Άστον (Catherine Ashton) αντίστοιχα, οι οποίοι ανέλαβαν τα καθήκοντά τους την ημέρα θέσης σε ισχύ της νέας Συνθήκης. Στις αρμοδιότητες του πρώτου συγκαταλέγεται η εκπροσώπηση της ΕΕ στο εξωτερικό, ενώ της δεύτερης η εκπροσώπηση και άσκηση πολιτικής σε θέματα εξωτερικών σχέσεων και ασφαλείας («Υπουργός Εξωτερικών της ΕΕ»), ενώ σε αυτό θα επικουρείται από τη νεοσύστατη Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης. Όπως προκύπτει από την παρουσίαση των προτεραιοτήτων της ισπανικής προεδρίας, αυτή αναμένεται να έχει έντονο διεθνή και εξωστρεφή χαρακτήρα, με προγραμματιζόμενες 9 διασκέψεις κορυφής με σημαντικούς διεθνείς εταίρους εντός του εξαμήνου. Επίσης, με τη νέα Συνθήκη επήλθε διαχωρισμός του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων και Εξωτερικών Σχέσεων σε δύο χωριστές συνθέσεις, αυτή του Συμβουλίου Εξωτερικών Υποθέσεων και του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων, όπου στο πρώτο σύμφωνα με τη ΣΛΕΕ προεδρεύει ο Υπάτος Εκπρόσωπος, δεσμεύεται όμως από τις κατευθύνσεις που δίδονται από την Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ, τον συναρμόδιο Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Από τα παραπάνω αναδύεται ως επιτακτική η αναζήτηση και ανεύρεση ισορροπιών και η σαφής κατανομή αρμοδιοτήτων στον τομέα των εξωτερικών σχέσεων μεταξύ των τριών πόλων εξουσίας εντός της νέας ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής. Ταυτόχρονα, άμεση επίδιωξη αποτελεί για όλους τους εμπλεκόμενους ο σχεδιασμός της δομής και η οργάνωση της νέας Υπηρεσίας Εξωτερικής Δράσης («Διπλωματικό Σώμα»), ώστε να είναι έτοιμη να λειτουργήσει εντός του πρώτου εξαμήνου του

έτους.

Σε μία ευρύτερη θεώρηση, θα πρέπει να βρεθούν κώδικες και διαδικασίες συνεννόησης και συνεργασίες μεταξύ του «μόνιμου» Προέδρου του Ευρ. Συμβουλίου, ο οποίος έχει μέγιστη θητεία 5 ετών, με τον εκάστοτε Προεδρεύοντα του Συμβουλίου της ΕΕ, ο οποίος εναλλάσσεται κάθε έξι μήνες. Παράλληλα, στον επείγοντα χαρακτήρα των ανωτέρω έρχονται να προστεθούν υστερήσεις και καθυστερήσεις που παρατηρήθηκαν στη νομιμοποίηση των νέων προσώπων και θεσμών: παρά την ανάληψη των καθηκόντων τους την 01.12.2009, ο μιν Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου δεν προέδρευσε όπως προβλέπεται από τη Συνθήκη τη Συνεδρίαση του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου του Δεκεμβρίου 2009 και πραγματοποιεί τη στιγμή που συνάσσονται αυτές οι γραμμές (Φεβρουάριος 2010) την πρώτη επίσημη εμφάνισή του στην έκτακτη σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σε θέματα περί της οικονομικής και χρηματοπιστωτικής κατάστασης στην ΕΕ. Η δε Ύπατη Εκπρόσωπος έλαβε μόλις στις 9 Φεβρουαρίου τη στήριξη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου μαζί με τα λοιπά μέλη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ώστε να αναλάβει καθήκοντα ως Επίτροπος και να έχει εκτελεστικές αρμοδιότητες εντός του χαρτοφυλακίου της. Παράλληλα, ο κίνδυνος δημιουργίας ανταγωνιστικής σχέσης μεταξύ προέδρου του Συμβουλίου της ΕΕ και του προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου είναι πάντοτε ορατός. Ήδη οι δύο πρόεδροι θέλησαν να διασκεδάσουν τις εντυπώσεις, αποστέλλοντας κοινή επιστολή σε μεγάλη εφημερίδα (<http://www.guardian.co.uk/commentisfree/2010/jan/03/european-union-lisbon-treaty-presidency>) δηλώνοντας με αυτήν την κοινή τους βούληση για συνεργασία στην προσπάθεια για ενίσχυση και καλύτερη προετοιμασία της Ευρώπης απέναντι στις διεθνείς και εσωτερικές προκλήσεις.

II. Με τη νέα Συνθήκη παρέχεται στους ευρωπαίους πολίτες το σημαντικό δικαίωμα να απευθύνουν αίτημα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για ανάληψη νομοθετικής πρωτοβουλίας στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων της, εφόσον συγκεντρωθούν τουλάχιστον ένα εκατομμύριο υπογραφές υπηκόων διαφόρων κρατών μελών (άρθρα 11 ΣΕΕ και 24 ΣΛΕΕ). Η πρακτική υλοποίηση αυτού του δικαιώματος όμως απαιτεί με πρωτοβουλία της προεδρίας τη θέσπιση διατάξεων από το Ευρωκοινοβούλιο και

το Συμβούλιο σχετικά με τη διαδικασία και τις προϋποθέσεις που απαιτούνται για την υποβολή του αιτήματος των πολιτών, συμπεριλαμβανομένου του ελάχιστου αριθμού κρατών μελών από τα οποία πρέπει να προέρχονται οι πολίτες, τη δυνατότητα συλλογής των υπογραφών με ηλεκτρονικά μέσα, την πιστοποίηση της γνησιότητας των στοιχείων, την ακριβή έκταση του δικαιώματος (εάν δηλαδή θα αφορά όλους τους τομείς δράσης της ΕΕ) κ.ο.κ.

III. Τέλος, μια σημαντική καινοτομία της νέας Συνθήκης είναι η ιδέα της τριπλής προεδρίας, δηλαδή ότι τρία κράτη μέλη (το προεδρεύον στο Συμβούλιο της ΕΕ και τα δύο που θα το διαδεχθούν) προεδρεύουν από κοινού για χρονικό διάστημα 18 μηνών και στηρίζουν το ένα το άλλο στις προσπάθειές τους, με αποτέλεσμα την επέκταση της επίδρασης μιας προεδρίας πέραν του εξαμήνου, τη συνέχεια στην εργασία και τις πρωτοβουλίες της ΕΕ και την πολύ στενή συνεργασία με τα υπόλοιπα δύο κράτη καθ' όλο το 18μηνο χρονικό διάστημα. Η Ισπανία εφαρμόζει το γράμμα της Συνθήκης για πρώτη φορά, συνεργαζόμενη με το Βέλγιο και την Ουγγαρία: ήδη από τα τέλη Οκτωβρίου του 2009 κυκλοφόρησε το κοινό λογότυπο της προεδρίας των τριών χωρών (<http://www.eutrio.eu>), ενώ εργάζονται βάσει κοινού συνδυασμένου προγράμματος που αφορά στο χρονικό διάστημα Ιανουαρίου 2010 - Ιουνίου 2011 και έχουν τη δυνατότητα να συνάπτουν μεταξύ τους εσωτερικές συμφωνίες κατανομής αρμοδιοτήτων και εργασιών. Για την επιτυχία του εγχειρήματος είναι αναγκαία η συνεργασία με τον Πρόεδρο του Ευρ. Συμβουλίου και την Ύπατη Εκπρόσωπο, ενώ τα τρία κράτη βασίζονται στη συμβολή της Ευρ. Επιτροπής και του Ευρ. Κοινοβουλίου, με τον αυξημένο ρόλο που αυτό διαδραματίζει στα πλαίσια της νέας Συνθήκης.

Ναταλία Παπαστεριάδου, LL.M., Δικηγόρος

Επιστ. Συνεργάτις ΚΔΕΟΔ

εν ολίγοις

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ NEWSLETTER ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Ικάρων 1, 55102 Καλαμαριά - Θεσσαλονίκη

Τηλ. 2310-486900 FAX: 2310-476366

<http://www.cieel.gr> e-mail: kdeod@cieel.gr

Πρόεδρος Δ.Σ.: Καθηγητής Β. Σκουρής

Διευθύντρια: Καθηγήτρια Ευ. Κουτουπά-Ρεγκάκου

Γραμματέας: Δρ Γ. Τράντας

**ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ
(Ιανουάριος 2010)**

- ΔΕΕ C-229/08, Colin Wolf, 12.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Οδηγία 2000/78/ΕΚ – Άρθρο 4, παράγραφος 1 – Απαγόρευση διακρίσεων λόγω ηλικίας – Διάταξη της εθνικής νομοθεσίας που ορίζει στο 30ό έτος το ανώτατο όριο ηλικίας για την πρόσληψη δημοσίων υπαλλήλων στο πυρροσβεστικό σώμα – Επιδιωκόμενος σκοπός – Έννοια της “ουσιαστικής και καθοριστικής επαγγελματικής προϋπόθεσης”

- ΔΕΕ C-341/08, Domnica Petersen, 12.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Οδηγία 2000/78/ΕΚ – Άρθρα 2, παράγραφος 5, και 6, παράγραφος 1 – Απαγόρευση των διακρίσεων λόγω ηλικίας – Εθνική διάταξη που προβλέπει το 68ο έτος ως ανώτατο όριο ηλικίας για την άσκηση της δραστηριότητας του συμβεβλημένου οδοντίατρου – Επιδιωκόμενος σκοπός – Έννοια του όρου “μέτρο αναγκαίο για την προστασία της υγείας” – Συνοχή – Κατάλληλο και πρόσφορο μέτρο

- ΔΕΕ C-233/08, Milan Kyrian, 14.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Αμοιβαία συνδρομή για την είσπραξη των απαιτήσεων – Οδηγία 76/308/ΕΟΚ – Εξουσία ελέγχου εκ μέρους των δικαστηρίων του κράτους μέλους στο οποίο έχει την έδρα της η αρμόδια αρχή – Εκτελεστότητα του τίτλου δυνάμει του οποίου ζητείται η είσπραξη της απαιτήσεως – Νομότυπο της κοινοποίησεως του τίτλου στον οφειλέτη – Κοινοποίηση σε γλώσσα η οποία δεν είναι κατανοητή στον αποδέκτη

- ΔΕΕ C-304/08, Zentrale zur Bekämpfung unlauteren Wettbewerbs eV, 14.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Οδηγία 2005/29/ΕΚ – Αθέμιτες εμπορικές πρακτικές – Εθνική νομοθετική ρύθμιση που απαγορεύει εξ ορισμού τις εμπορικές πρακτικές που εξαρτούν τη συμμετοχή των καταναλωτών σε διαφημιστικό παίγνιο από την αγορά προϊόντος ή υπηρεσίας

- ΔΕΕ C-343/08, Επιτροπή ΕΚ/Τσεχία, 14.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Παράβαση κράτους μέλους – Οδηγία 2003/41/ΕΚ – Δραστηριότητες και εποπτεία των επαγγελματικών συνταξιοδοτικών φορέων – Παράλειψη μεταφοράς στην εσωτερική έννομη τάξη ολόκληρης της οδηγίας εντός της ταχθείσας προθεσμίας – Απουσία επαγγελματικών συνταξιοδοτικών φορέων εγκατεστημένων εντός της εθνικής επικράτειας – Αρμοδιότητα των κρατών μελών να οργανώνουν τα εθνικά συνταξιοδοτικά συστήματα»

- ΔΕΕ C-555/07, Seda Küçükdeveci, 19.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Αρχή της απαγορεύσεως των διακρίσεων λόγω ηλικίας – Οδηγία 2000/78/ΕΚ – Εθνική νομοθεσία για τις απολύσεις η οποία δεν λαμβάνει υπόψη για τον υπολογισμό της διάρκειας της προθεσμίας καταγγελίας της συμβάσεως χρονικά διαστήματα εργασίας που διανύθηκαν πριν ο μισθωτός συμπληρώσει το 25ο έτος της ηλικίας του – Δικαιολόγηση του μέτρου – Εθνική νομοθετική ρύθμιση αντίθετη προς την οδηγία – Αποστολή του εθνικού δικαστή»

- ΓΔικ T-355/04 και T-446/04, Co-Frutta Soc. Coop/Επιτροπή ΕΚ, 19.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Πρόσβαση στα έγγραφα – Κανονισμός (ΕΚ) 1049/2001 – Έγγραφα σχετικά με την κοινοτική αγορά εισαγωγής μπανανών – Ρητή άρνηση χορηγήσεως προσβάσεως κατόπιν σιωπηρής αρνήσεως – Προσφυγή ακυρώσεως – Παραδεκτό – Εξαίρεση σχετική με την προστασία εμπορικών συμφερόντων τρίτων – Τήρηση προθεσμιών – Προηγούμενη συμφωνία κράτους μέλους – Υποχρέωση αιτιολογήσεως

- ΓΔικ T-252/07, T-271/07 και T-272/07, Sungro SA/Επιτροπή ΕΚ και Συμβουλίου (T-252/07) Eurosemillas SA/ Επιτροπή ΕΚ και Συμβουλίου (T-271/07) Surcotton SA/ Επιτροπή ΕΚ και Συμβουλίου (T-272/07), 20.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Εξωσυμβατική ευθύνη – Κοινή γεωργική πολιτική – Τροποποίηση του κοινοτικού καθεστώτος στηρίξεως για το βαμβάκι – Τίτλος IV, κεφάλαιο 10 α, του κανονισμού (ΕΚ) 1782/2003, που προστέθηκε με το άρθρο 1, σκέψη 20, του κανονισμού (ΕΚ) 864/2004 – Ακύρωση των επίδικων διατάξεων με απόφαση του Δικαστηρίου – Απίδωδης συνάφεια

- ΓΔικ T-460/07, Nokia Oyj/ Γραφείου Εναρμονίσεως στο πλαίσιο της Εσωτερικής Αγοράς, 20.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Κοινοτικό σήμα – Διαδικασία ανακοπής – Αίτηση καταχώρισεως του λεκτικού κοινοτικού σήματος LIFE BLOG – Προγενέστερο λεκτικό εθνικό σήμα LIFE – Σχετικός λόγος απαραδέκτου – Κίνδυνος συγχύσεως – Άρθρο 8, παράγραφος 1, στοιχείο β, του κανονισμού (ΕΚ) 40/94 [νυν άρθρο 8, παράγραφος 1, στοιχείο β, του κανονισμού (ΕΚ) 207/2009] – Μερική άρνηση καταχώρισεως

- ΔΕΕ C-311/08, **Société de Gestion Industrielle SA (SGI)**, 21.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Ελευθερία εγκατάστασης – Ελεύθερη κυκλοφορία των κεφαλαίων – Άμεση φορολογία – Νομοθεσία στον τομέα της φορολογίας εισοδήματος – Προσδιορισμός του φορολογητέου εισοδήματος των εταιριών – Εταιρίες που τελούν σε σχέση αλληλεξάρτησης – Υπερβολικό ή εκ χαριστικής αιτίας όφελος που παρέχει μια ημεδαπή εταιρία σε εταιρία εγκατεστημένη σε άλλο κράτος μέλος – Προσθήκη της αξίας του οφέλους στα κέρδη της ημεδαπής εταιρίας που το παρέσχε – Ισόρροπη κατανομή των φορολογικών εξουσιών μεταξύ των κρατών μελών – Καταπολέμηση της φοροαποφυγής – Πρόληψη των καταχρήσεων – Αναλογικότητα»

- ΔΕΕ C-546/07, **Επιτροπή ΕΚ/Πολωνία**, 21.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Παράβαση κράτους μέλους – Ελεύθερη παροχή υπηρεσιών – Άρθρο 49 ΕΚ – Παράρτημα XII της Πράξεως Προσχωρήσεως – Κατάλογος ο οποίος αναφέρεται στο άρθρο 24 της Πράξεως Προσχωρήσεως: Πολωνία – Κεφάλαιο 2, παράγραφος 13 – Δυνατότητα της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας να παρεκκλίνει από το άρθρο 49, παράγραφος 1, ΕΚ – Ρήτρα standstill – Σύμβαση της 31ης Ιανουαρίου 1990 μεταξύ της Κυβερνήσεως της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας και της Κυβερνήσεως της Δημοκρατίας της Πολωνίας σχετικά με την απόσπαση μισθωτών πολωνικών επιχειρήσεων για την εκτέλεση συμβάσεων έργου – Αποκλεισμός της δυνατότητας των εγκατεστημένων σε άλλα κράτη μέλη επιχειρήσεων να συνάπτουν με πολωνικές επιχειρήσεις συμβάσεις έργου για την εκτέλεση έργων στη Γερμανία – Επέκταση των περιορισμών που ίσχυαν κατά την ημερομηνία υπογραφής της Συνθήκης Προσχωρήσεως όσον αφορά την πρόσβαση των Πολωνών εργαζομένων στη γερμανική αγορά εργασίας»

- ΔΕΕ C-362/08 P, **Internationaler Hilfsfonds eV/Επιτροπή ΕΚ**, 26.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Αίτηση αναιρέσεως – Πρόσβαση σε έγγραφα των θεσμικών οργάνων –Κανονισμός (ΕΚ) 1049/2001 – Προσφυγή ακυρώσεως – Έννοια της “προσβαλλομένης πράξεως” κατά το άρθρο 230 ΕΚ»

- ΔΕΕ C-333/08, **Επιτροπή ΕΚ/Γαλλία**, 28.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Παράβαση κράτους μέλους – Ελεύθερη κυκλοφορία των εμπορευμάτων – Άρθρα 28 ΕΚ και 30 ΕΚ – Ποσοτικός περιορισμός επί των εισαγωγών – Μέτρο ισοδύναμου αποτελέσματος – Σύστημα προηγούμενης αδείας – Βοηθητικά μέσα επεξεργασίας και τρόφιμα στην παρασκευή των οποίων χρησιμοποιούνται βοηθητικά μέσα επεξεργασίας προερχόμενα από άλλα κράτη μέλη, όπου

παράγονται και/ή διατίθενται στο εμπόριο νομίμως – Διαδικασία παρέχουσα στους επιχειρηματίες τη δυνατότητα να επιτύχουν την εγγραφή τέτοιων ουσιών σε “θετικό κατάλογο” – Ρήτρα αμοιβαίας αναγνώρισεως – Εθνικό κανονιστικό πλαίσιο το οποίο δημιουργεί ανασφάλεια δικαίου για τους επιχειρηματίες»

- ΔΕΕ C-406/08, **Uniplex (UK) Ltd**, 28.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Οδηγία 89/665/ΕΟΚ – Διαδικασίες προσφυγής στον τομέα της συνάψεως δημοσίων συμβάσεων – Προθεσμία ασκήσεως προσφυγής – Ημερομηνία από την οποία αρχίζει η προθεσμία ασκήσεως της προσφυγής»

- ΔΕΕ C-456/08, **Επιτροπή ΕΚ/Ιρλανδία**, 28.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Παράβαση κράτους μέλους – Οδηγία 93/37/ΕΟΚ – Συμβάσεις δημοσίων έργων – Κοινοποίηση στους υποψηφίους και στους προσφέροντες των αποφάσεων που αφορούν την ανάθεση της συμβάσεως – Οδηγία 89/665/ΕΟΚ – Διαδικασίες ασκήσεως προσφυγής σε θέματα συνάψεως δημοσίων συμβάσεων – Προθεσμία ασκήσεως προσφυγής – Ημερομηνία από την οποία αρχίζει η προθεσμία ασκήσεως προσφυγής»

- ΔΕΕ C-473/08, **Ingenieurbüro Eulitz GbR Thomas und Marion Eulitz**, 28.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Έκτη οδηγία ΦΠΑ – Άρθρο 13, Α, παράγραφος 1, στοιχείο ι – Απαλλαγή – Ιδιαίτερα μαθήματα που παραδίδονται από εκπαιδευτικούς και τα οποία ανάγονται στη σχολική ή πανεπιστημιακή εκπαίδευση – Υπηρεσίες που παρέχει ανεξάρτητος εκπαιδευτικός στο πλαίσιο μαθημάτων επαγγελματικής επιμορφώσεως που διοργανώνονται από τρίτο ίδρυμα»

- ΔΕΕ C-118/08, **Transportes Urbanos y Servicios Generales SAL**, 28.01.2010, αδημ.

Λέξεις κλειδιά

Δικονομική αυτονομία των κρατών μελών – Αρχή της ισοδυναμίας – Αγωγή αποζημιώσεως λόγω αστικής ευθύνης του Δημοσίου – Παραβίαση του δικαίου της Ένωσης – Παραβίαση του Συντάγματος»



ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ
ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ



ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ

ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Παρασκευή, 19 Φεβρουαρίου 2010
Αμφιθέατρο του «Μεγάρου Διοικητού Θεόδωρου Β. Καρατζά», Αιόλου 82-84, Αθήνα

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

- 18.00-18.15 Χαιρετισμοί**
Β. Σκουρής, Πρόεδρος του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης
Γ.-Σ. Κούρτης, Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου
Ευ. Κουτούπα-Ρεγκάκου, Καθηγήτρια Νομικής ΑΠΘ, Διευθύντρια ΚΔΕΟΔ
- 18.15-20.00 Συντονιστής:**
Κ. Μενουδάκος, Αντιπρόεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας, Πρόεδρος Ε' τμήματος
- Ο προσυμβατικός έλεγχος νομιμότητας από το Ελεγκτικό Συνέδριο – 10 χρόνια λειτουργίας – Προβλήματα - Προοπτικές**
Ι. Καραβοκύρης, Αντιπρόεδρος Ελεγκτικού Συνεδρίου, Πρόεδρος VI τμήματος
- Προσυμβατικός έλεγχος των δημοσίων συμβάσεων: Η νομολογιακή διεκυστίνδα**
Ν. Μηλιώνης, Δρ.Π.Ε., Σύμβουλος Ελεγκτικού Συνεδρίου
- Ο έλεγχος των συμβάσεων μεγάλης οικονομικής αξίας κατά τη νομολογία του ΕΔΔΑ**
Ι. Κάρκαλης, Δρ.Δ.Δ, Αντεπίτροπος Επικρατείας του Ελεγκτικού Συνεδρίου
- Διακήρυξη και φωτογραφικές διατάξεις**
Ευ. Κουλουμπίνη, Σύμβουλος Ελεγκτικού Συνεδρίου
- Η δάνεια εμπειρία – Νομολογιακή αντιμετώπιση**
Α. Ταμαμίδης, Εισηγητής Ελεγκτικού Συνεδρίου
- Προγραμματικές συμβάσεις**
Γ. Μαραγκού, Σύμβουλος Ελεγκτικού Συνεδρίου

Θα χορηγηθούν βεβαιώσεις παρακολούθησης



Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ε.Ε.

Τ.Θ. 14, 551 02 Καλαμαριά Θεσσαλονίκη
 Τηλ.: 2310 486900 Fax: 2310 476366
<http://www.cieel.gr> . e-mail: kdeod@cieel.gr



ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ

ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ

Παρασκευή, 19 Φεβρουαρίου
Αμφιθέατρο του «Μεγάρου Διοικητού Θεόδωρου Β. Καρατζά», Αιόλου 82-84, Αθήνα

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

- 08:30-09:00 Προσέλευση - Εγγραφές**
- 09:00-09.30 Χαιρετισμοί**
Στ. Κομνηγός, Γενικός Γραμματέας Εμπορίου
Ευ. Κουτούπα-Ρεγκάκου, Καθηγήτρια Νομικής ΑΠΘ, Διευθύντρια ΚΔΕΟΔ
- Παρουσίαση της ΜοΠαΔιΣ και του περιοδικού ΔηΣΚΕ & αγορά**
Σπ. Παναγόπουλος - Ε. Αδαμαντίδου, συντονιστές ΜοΠαΔιΣ
- 09.30-10.30 1^η συνεδρίαση**
Συντονισμός: Ε. Αδαμαντίδου
- Λόγοι αποκλεισμού στις δημόσιες συμβάσεις**
Ε. Τσόλη, DEA, Master 2 professionnel, δικηγόρος, Επιστ. Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ
- Κατάκτηση δημοσίων συμβάσεων**
Χ. Χάχαλης, LL.M., δικηγόρος, Επιστ. Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ
- Λόγοι ματαίωσης διαγωνισμών δημοσίων έργων**
Μ. Βερβενιώτη, LL.M., δικηγόρος, Επιστ. Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ
- Ηλεκτρονικές δημόσιες συμβάσεις**
Σπ. Παναγόπουλος, LL.M., δικηγόρος, Επιστ. Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ
- 10:30-11:00 Ερωτήσεις - Συζήτηση**
- 11:00-11:30 Διάλειμμα - Καφές**
- 11:30-12:30 2^η συνεδρίαση**
Συντονισμός: Σπ. Παναγόπουλος
- Η εφαρμογή των γενικών αρχών του κοινοτικού δικαίου στις δημόσιες συμβάσεις**
Ε. Αδαμαντίδου, Δ.Ν., δικηγόρος, Επιστ. Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ
- Απευθείας ανάθεση δημοσίων συμβάσεων**
Κ. Σκουρή, Δ.Ν., δικηγόρος, Επιστ. Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ
- Περιβαλλοντικές παράμετροι κατά την ανάθεση δημοσίων συμβάσεων**
Ε. Αλαγαλόγλου, Master 2 Recherche, δικηγόρος, Επιστ. Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ
- Εναλλακτικοί τρόποι επίλυσης διαφορών από δημόσιες συμβάσεις**
Α. Βεζυρτζή, LL.M., ΜΔΕ, δικηγόρος, Επιστ. Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ
- 12:30-13:00 Ερωτήσεις - Συζήτηση**
- 13:00-13:30 Διάλειμμα - Καφές**
- 13:30-14:30 Συζήτηση στοργυλής τραπέζης**
Πρόεδρος: Ευ. Κουτούπα-Ρεγκάκου, Καθηγήτρια Νομικής ΑΠΘ, Διευθύντρια ΚΔΕΟΔ
- Πορίσματα του Ελεγκτικού Συνεδρίου από τον προσυμβατικό έλεγχο συμβάσεων μεγάλης οικονομικής αξίας**
Ι. Κάρκαλης, Δρ.Δ.Δ., Αντεπίτροπος Επικρατείας του Ελεγκτικού Συνεδρίου
- Προσωρινή δικαστική προστασία στις δημόσιες συμβάσεις**
Γ. Τράντας, Δ.Ν., δικηγόρος, Γραμματέας ΚΔΕΟΔ

Θα χορηγηθούν βεβαιώσεις παρακολούθησης



Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ε.Ε.

Τ.Θ. 14, 551 02 Καλαμαριά Θεσσαλονίκη
Τηλ.: 2310 486900 Fax: 2310 476366
<http://www.cieel.gr> e-mail: kdeod@cieel.gr

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Η Συνθήκη της Λισαβόνας, η οποία υπεγράφη επισήμως από τους αρχηγούς των κρατών μελών στις 13.12.2007, έχει πλέον κυρωθεί και από τα 27 κράτη μέλη, μετά την κατάθεση στη Ρώμη των κυρωτικών εγγράφων και από την Τσεχική Δημοκρατία. Σύμφωνα με την προβλεπόμενη διαδικασία, η νέα Συνθήκη τέθηκε σε ισχύ την 1η Δεκεμβρίου 2009.

Η “Ελληνική Επιθεώρηση Ευρωπαϊκού Δικαίου”, στο πλαίσιο της τακτικής παρακολούθησης των ευρωπαϊκών εξελίξεων, πρόκειται να αφιερώσει τη θεματική των προσεχών τευχών της κυρίως στις τροποποιήσεις που η Συνθήκη της Λισαβόνας θα επιφέρει στις δύο βασικές συνθήκες της ΕΕ, τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση και τη Συνθήκη για την Ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Στόχος είναι να παρουσιαστούν οι νέοι κανόνες που θα διέπουν τη μελλοντική δράση της Ένωσης, όσον αφορά κυρίως τη λειτουργία των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων και τα ενισχυμένα δικαιώματα των Ευρωπαίων πολιτών. Την θεματική αυτήν εγκαινιάζουμε με την δημοσίευση, στο πρώτο τεύχος του 2010, άρθρου του Προέδρου του ΔΕΚ και Προέδρου του Δ.Σ. του ΚΔΕΟΔ, Καθηγητή κ. Β. Σκουρή με θέμα «Μεταρρύθμιση των ευρωπαϊκών Συνθηκών και οι επιδράσεις της στην κοινοτική δικαιοσύνη».

Κάθε ενδιαφερόμενος να συμβάλει επιστημονικά στην προσπάθεια αυτή του περιοδικού, παρακαλείται να αποστείλει σχετικό άρθρο στην ηλεκτρονική διεύθυνση evy.mouameletzi@cieel.gr (για πληροφορίες σχετικά με την έκταση των κειμένων και τις οδηγίες συγγραφής στο περιοδικό, απευθυνθείτε στο τηλ. 2310-486940).

Ευτυχία Μουαμελετζή
Διευθύντρια Ερευνών ΚΔΕΟΔ
Υπεύθυνη σύνταξης ΕΕΕυρΔ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Το ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ ενδιαφέρεται για συνεργασία με νομικούς:

1. για τα γραφεία του στην Αθήνα, με τη μορφή της συμβάσεως έργου σε θέματα δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ειδικότερα στους τομείς της εσωτερικής αγοράς, του ανταγωνισμού και των κρατικών ενισχύσεων, καθώς και των δημοσίων συμβάσεων.
2. για τα γραφεία του στη Θεσσαλονίκη, με τη μορφή της συμβάσεως έργου ή εργασίας ορισμένου χρόνου σε θέματα δικαίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ειδικότερα στους τομείς της εσωτερικής αγοράς, του ανταγωνισμού και των κρατικών ενισχύσεων, καθώς και των δημοσίων συμβάσεων.

Οι υποψήφιοι πρέπει:

- να έχουν πτυχίο Τμήματος Νομικής
- να έχουν μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευσης ή διδακτορικό δίπλωμα
- να γνωρίζουν πολύ καλά μία ξένη γλώσσα (αγγλικά ή γαλλικά ή γερμανικά) και επαρκώς μία δεύτερη να έχουν καλή γνώση Η/Υ

Οι ενδιαφερόμενοι παρακαλούνται να στείλουν αίτηση με σχετικό βιογραφικό σημείωμα στην ηλεκτρονική διεύθυνση του ΚΔΕΟΔ: kdeod@cieel.gr **μέχρι 25 Φεβρουαρίου 2010.**

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΔΕΟΔ

Δημόσιες Συμβάσεις - Κρατικές Ενισχύσεις & αγορά



Δημόσιες Συμβάσεις-Κρατικές Ενισχύσεις & αγορά

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

• Δημόσιες Συμβάσεις – ΣΔΠ – Δίκαιο Κατασκευών – Κρατικές Ενισχύσεις – ΥΓΟΕ – Δημόσιο Δίκαιο Ανταγωνισμού – Απελευθέρωση Αγορών – Ενέργεια – Μεταφορές – Τηλεπικοινωνίες – Ταχυδρομικές υπηρεσίες – Δημοσιονομικά – Φορολογικά – Τελωνειακό Δίκαιο

Άρθρα

Β. Μπαρτζή
Οι κρατικές ενισχύσεις για την παροχή δημόσιων υπηρεσιών και το άρθρο 86, παρ. 2 Συνθήκη

Γ. Παυλίδης
Η επέκταση της παρείας προς μια ευρωπαϊκή αγορά αμυντικών υλικών

Μ. Οικονόμου
Ο θεσμός της διαπραγμάτευσης Συμβάσεων Δημόσιου Ιδιωτικού Τομέα

Ευρωπαϊκή ρητρήγιο
Κανονισμός για την παραγωγή σε δημόσια δίκτυα κινητών επικοινωνιών εντός της Κοινότητας

Σχόλια επί αποφάσεων

- υπόθεση «Ραϊκού μετόχων»
- επίσημα CE σε κρίσιμα – ίδιες απόψεις σε προσηγή κατά κράτος μέλος
- απαγόρευση αποκτητοσύ από διανομησώ συνδεδεμένους επιχειρήσεων
- ερμηνεία προϋποθέσεων απειθαρείας ανάθεσης
- εξίσηση διαδημητικής συνεργασίας από τους κανόνες δημοσίων συμβάσεων
- κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της ενέργειας – αρχή Beggerdorf
- υπεραλίτες γενικοί οικονομικοί συμμύρμυτες

3/2009



ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
ΜΟΝΑΔΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΔΙΕΓΧΕΙΡΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
ΜΟΝΑΔΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ
ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΚΑΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ



Δημόσιες Συμβάσεις-Κρατικές Ενισχύσεις & αγορά

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

• Δημόσιες Συμβάσεις – ΣΔΠ – Δίκαιο Κατασκευών – Κρατικές Ενισχύσεις – ΥΓΟΕ – Δημόσιο Δίκαιο Ανταγωνισμού – Απελευθέρωση Αγορών – Ενέργεια – Μεταφορές – Τηλεπικοινωνίες – Ταχυδρομικές υπηρεσίες – Δημοσιονομικά – Φορολογικά – Τελωνειακό Δίκαιο

Δημόσιες Συμβάσεις - Κρατικές Ενισχύσεις & αγορά

Άρθρα

Π. Βερβενιώτης – Μ. Βερβενιώτης

Ο προσεγγισμός της προθεσμίας υποβολής προσφορών και επίσημης συμμετοχής κατά το κοινοτικό δίκαιο και η προστασία των υποψηφίων

Α. Κασιμάτρου
Συμβάσεις κάτω από το κοινοτικό χρηματικό όριο

Κ. Σκουρή
Η νέα δικονομική οδηγία 2007/66/ΕΚ

Ε. Τσιδή
Πρόβλεψη στο έγγραφο των διαγωνισμών και επαγγελματικά σφάλματα

Ευρωπαϊκή ρητρήγιο
Ανακόπηση της Επιτροπής για το μέλλον των μεταφορών

Σχόλια επί αποφάσεων

- αντισταθμιστικές παροχές για ΥΓΟΕ στις κεραιές μεταφορές
- επίσημη διαδικασία έρευνας σε ενίσχυση στις τηλεπικοινωνίες

2/2009



ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
ΜΟΝΑΔΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΔΙΕΓΧΕΙΡΣΕΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
ΜΟΝΑΔΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ
ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΚΑΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Κυκλοφόρησαν τα τεύχη **2/2009** και **3/2009** της νομικής επιθεώρησης **ΔηΣΚΕ & αγορά**, με πλούσια ύλη σε θεματικές του δημόσιου οικονομικού δικαίου.

Η **ΔηΣΚΕ & αγορά** κυκλοφορεί πλέον και σε ηλεκτρονική μορφή στην διεύθυνση: <http://www.diske.gr/>

ελληνική επιθεώρηση ευρωπαϊκού δικαίου

revue hellénique de droit européen



ελληνική επιθεώρηση ευρωπαϊκού δικαίου revue hellénique de droit européen

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

4/2009
Τόμος 28
Οκτώβριος-Δεκέμβριος

Δίκαιο του Ανταγωνισμού και Ν. 703/77: οι πρόσφατες τροποποιήσεις
Η ενιαία και πολλαπλή δημοσίευση ως κριτήρια παραγραφής αξιώσεων και αδικημάτων στον διαδικτυακό τύπο

Υπόθεση KADI: Praeter Legem προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου
Η παγκόσμια φτώχεια στο πλαίσιο της προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου

Επισκόπηση Νομολογίας
– ΔΕΚ – ΠΕΚ (Σεπτέμβριος – Νοέμβριος 2009)
– ΕΔΔΑ (Απρίλιος – Ιούλιος 2009)

Σχολιασμένη Νομολογία
– Αρχή ελεύθερης παροχής υπηρεσιών και τυχερά παιχνίδια μέσω διαδικτύου
– Αρχή της ελεύθερης επιλογής δικηγόρου του ασφαλισμένου σε σύμβαση ασφάλισης νομικής προστασίας
– Η γερμανική συνταγή «Richter» παραβιάζει το κοινοτικό δίκαιο
– Συμβάσεις εξ αποστάσεως
– Διαχείριση επικίνδυνων αποβλήτων
– Δικονομικά προνόμια του Δημοσίου
– Η είσοδος υπηκόων τρίτων χωρών στην Ελλάδα με σκοπό την οικογενειακή επένδυση
– Η νομική φύση των ραδιοσυχνωτήτων
– Αποτική αυθόρμητη πράξη από επενδυτικές υπηρεσίες
– Απόφαση του τριμελούς Ομοσπονδιακού Συνταγματικού Δικαστηρίου για την κύρωση της Συνθήκης της Λισαβόνας



ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ



ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ



ελληνική επιθεώρηση ευρωπαϊκού δικαίου revue hellénique de droit européen

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ

3/2009
Τόμος 28
Ιούλιος-Σεπτέμβριος

Η προστασία του περιβάλλοντος στο πλαίσιο της νέας Ευρωπαϊκής Συνθήκης
Ευρωπαϊκές πολιτικές για τις οδικές μεταφορές εμπορευμάτων
Όρια επαγγελματικών αμοιβών στην κοινοτική νομολογία και νομοθεσία

Επισκόπηση Νομολογίας
– ΔΕΚ – ΠΕΚ (Ιούνιος – Αύγουστος 2009)
– ΕΔΔΑ (Ιανουάριος – Μάρτιος 2009)

Σχολιασμένη Νομολογία
– Επιδόση χρηματικών ποσών για ηλεκτρικά & ηλεκτρονικά παιχνίδια
– Εκμετάλληση φαρμακικών αποκλειστικά από φαρμακοποιούς
– Συνοδευόμενες με δώρα προσφορές
– Μεταβίβαση επιχειρήσεων και δικαιώματα εργαζομένων
– Ειδικά δικαιώματα Δημοσίου σε ιδιωτικοποιημένες επιχειρήσεις
– Αποφύση αστικής ευθύνης εναντίον τρίτων από αυτοκίνητα
– Ευθύνη του Δημοσίου λόγω μη ορθής μεταφοράς Οδηγίας
– Παράβαση των κανόνων ανταγωνισμού από οργανισμούς διαχείρισης πνευματικών δικαιωμάτων
– Η δημόσια τάξη ως λόγος άρνησης της αναγνώρισης ή εκτέλεσης αλλοδαπών δικαστικών αποφάσεων
– Αμβλυώσεις και ελευθερία έκφρασης
– Μονυμοποίηση εργαζομένων με συμβάσεις ορισμένου χρόνου στον δημόσιο τομέα
– Επίταξη των οφελών του Δημοσίου



ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ



ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Η ΕΕΕυρΔ, που εκδίδεται από το ΚΔΕΟΔ και τον Δ.Σ.Θ., ιδρύθηκε το 1981. Εκδίδεται στα ελληνικά και η θεματική της αναφέρεται στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο, και ιδίως σε θέματα ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου, διεθνούς οικονομικού δικαίου, δημοσίου διεθνούς δικαίου και ιδιωτικού διεθνούς δικαίου. Εκδίδεται 4 φορές το χρόνο. Από το 2004 εκδίδεται ένα πέμπτο τεύχος το οποίο είναι ξενόγλωσσο (International Edition).